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Spridning av andens 
och kunskapens ljus

"Lär dem att hålla alla de bud 
jag har gett er." Matt. 28:20

På ungdomsläger i Bulgarien



” Nu kan jag gå till skolan igen!”

Isaks trasiga ryggsäck 

Isak är en 12-årig pojke som växt 
upp i fattigdom. Hans mamma kan 
inte läsa eller skriva, och hans pap-
pa har fått väldigt lite utbildning. 
Isak drömmer om ett bra liv och 
därför vill han gå i skolan. Han för-
står att skolan är en språngbräda till 
en bättre framtid.

”En kall och regnig dag mötte 
jag Isak på gatan. Han kom från 
en skola i en liten stad nära sin 
hemby”, berättar Ivan Ivanov, 
vår bulgariska medarbeta-
re som också är pastor i en 
lokal kyrka. ”Isak är en poj-
ke jag känner, och jag blev 
glad att se honom. Han 
hälsade mig med ett leen-
de och frågade i kylan om 
han kunde få skjuts hem.”

I bilen började Isak prata 
med Ivan om skolan och 
hans framgångar. Ivan be-
römde honom och sa att 
han var stolt över honom. 
Pojken var tyst en stund 
och sa sedan:

Varje höst, när skolan börjar, delar vi ut skolmaterial och 
kläder till barn – i slumbyar i Bulgarien, till familjer i kris, barn 
på barnhem i Ryssland och till fattiga familjer i Ukraina och 
Albanien.

För barn är skolgången dörren till ett bättre liv och en bättre 
framtid. En ny ryggsäck eller skor kan ha större påverkan på ett 
barn och deras skolgång än vi kan ana.

Ett viktigt stöd för ett barns utbildning är också den hjälp vi 
ger till deras familj. Detta gör att barnet kan fokusera på sin 
skolgång och behöver inte bära familjens bekymmer på sina 
små axlar.

En ny ryggsäck var ett bönesvar för 12-årige Isak

Isak med ny ryggsäck

Genom historien har kyrkan upp-
muntrat och främjat skolgång och of-
ta också varit dess möjliggörare.

Skolor har upprättats på missionsfälten, 
bibeln har översatts till olika språk och 
människor har lärt sig att läsa den. Således 
har både andens ljus och kunskapen spri-
dit sig.

Mission Possible har kunnat gö-
ra detsamma. Vi har sett hur kun-
skap, färdigheter och kunskap om 
bibeln förändrar människors liv.

Vi började med läsundervisning i de bul-
gariska slumförsamlingarna på 1990-talet. 
Från allra första början fick barnen lära sig 
att läsa bibeln. Läsundervisningen fortsät-
ter än idag och vi organiserar även yrkes-
utbildningar.

I Albanien, som har en muslimsk majori-
tet, har vi ett offentligt bibliotek i vårt center 
”Hoppets center”. Biblioteket har även kris-
ten litteratur. Genom det har många skol-
barn gått med i vår verksamhet. I somras 
anordnade vårt team det första lägret med 
bibeltema för förskolebarn, på begäran av 
en lokal förskola. Lärarna var involverade 
och tog med sig barnen dit.

I det här numret berättar vi om hur vi hjäl-
per barn, ungdomar och familjer i svåra si-
tuationer att få kunskap, färdigheter och en 
möjlighet att lära känna Gud.

Spridning av 
andens och 
kunskapens ljus

IGNAT IVANOV
Mission Possible Finlands 
styrelseordförande

I biblioteket på Hoppets 
Center i Albanien.



Dima

”Pastor, för en vecka sedan ville 
jag inte gå till skolan. Jag skämdes 
eftersom min ryggsäck var trasig 
och de andra retade mig. Jag bad 
min mamma att låta mig stanna 
hemma, men hon sa att det skul-
le vara en synd att ljuga om att va-
ra sjuk. Min mamma sydde ihop 
ryggsäcken igen, men man kun-
de se att den var trasig. Vi hade in-
te råd med en ny ryggsäck. Jag bad 
till Gud, och jag visste att Han skulle 
höra. På söndagen efter kyrkan kom 
du fram till mig och sa att du hade 
en speciell gåva från Gud till mig. 

Du visste ingenting om min trasi-
ga ryggsäck! Sedan gav du mig den 
här nya ryggsäcken! Den betydde 
så mycket för mig. Jag skäms inte 
längre för att gå i skolan!”

”De här orden från Isak rörde 
djupt vid mitt hjärta”, säger Ivan. 
”En ny ryggsäck eller skor eller en 
tröja – det handlar inte bara om 
skolmaterial och kläder, det hand-
lar om att ett barn inte behöver 
skämmas för sin fattigdom. När de 
har ordentliga saker kan de gå till 
skolan med gott humör!”

Ge barnen en bättre framtid 

Utbildning är ett barns väg till ett bra liv. 
Men skolgång är inte en självklarhet för alla.

Det finns många anledningar till varför barn inte går 
i skolan eller varför de hoppar av skolan. 
I vårt arbete har vi sett att de bakomliggande 
orsakerna ofta ligger i familjeproblem: fattig-
dom, psykiska problem, drogmissbruk, våld 
i hemmet och skadliga attityder och tradi-
tioner.

Hjälp familjer och stöd barnens 
skolgång:

Dimas för stora bekymmer 

Dimas hem var en osäker plats. 
Hans föräldrar hade många pro-
blem och hans styvfar var våldsam. 
Hans äldre syster lämnade hemmet 
vid 17 års ålder, men 13-årige Di-
ma och hans fyra yngre syskon ha-
de ingenstans att ta vägen.

Dimas skolresultat började för-
sämras. Han skolkade ofta eftersom 
han kände att han var tvungen att 
hjälpa sin mamma och ta hand om 
sina syskon. 

Situationen hemma blev bara 
värre. Så småningom var mamman 
och hennes barn tvungna att läm-
na hemmet. De fann skydd på vårt 
rehabiliteringshem i Asbest.

Mamman fick stöd till sig själv 
och sina barn, och hon behövde in-
te längre vara rädd! Även Dimas liv 
förändrades. Den ständiga pressen 
avtog, och han kunde gå i skolan i 

lugn och ro. Hans betyg började 
förbättras, och i många ämnen 

blev han bäst i sin klass. 
Dima trivs i skolan och 

har fått goda vänner där. 
Nu kan han fokusera på 
att bygga sitt eget liv 
och sin framtid utan 
vuxnas bekymmer på 

sina axlar.

Dima visar de hedersdiplom 
han fått för att ha deltagit 
i studiegrupper.

160 kr Skolmaterial
280 kr Ny ryggsäck
560 kr  Moderskapspaket
1110 kr Skoluniform för ett barn
67 000 kr Ett år för en familj 
på skyddshem

Varmt tack till dig!



Yrkesutbildning förändrar 
ungdomars och familjers liv

Församlingarna är involverade och 
tillhandahåller sina lokaler för kur-
serna. Detta bidrar till att minska 
kostnaderna. Vi får också stöd från 
Arbetsmarknadsdepartementet. 

Varje kurs har 10–15 elever. Lärar-
na är yrkesverksamma kristna. Teori-
lektioner hålls också via videoupp-
koppling.

Yrkesskolan leds av Emilia Hristo-
va. De flesta känner henne främst 
från aktivitetscentret Dobromirka, 
där hon och hennes man Valentin 
har varit värdar under en längre tid. 

Utöver denna ansvarsfulla position 
organiserar Emilia yrkesstudier.

 
Yrkesutbildningar ger sta-

bilitet och försörjning till fa-
miljer i församlingarna.  

En av de som tagit frisörexamen är 
Dontsho från Nova Zagora.

”Min utgångspunkt var samma 
som för andra romska ungdomar i 
slummen – ingen utbildning, ingen 
framtid. Men jag kom från ett kris-
tet hem och hade en koppling till 

Tårtkalas för dem som avslutat datateknikkursen. Till vänster Ivan 
Ivanov, till höger yrkesutbildningens ledare Emilia Hristova.

Mission Possible är en officiell yrkesskola i Bulgarien och har rätt att 
organisera utbildning inom flera yrken. Vi började undervisa för över 
10 år sedan för att hjälpa unga vuxna främst från romska församlingar. 
De hade svårt att hitta arbete utan yrkeskvalifikationer och hade inte 
råd med andra kurser.

kyrkan. Livet var hårt. Jag arbetade 
ute på fälten redan när jag var 12. 
Jag gifte mig väldigt ung, jag var 16, 
min fru var bara 13. Vi hade den tra-
ditionen. Nu accepterar jag inte så 
tidiga äktenskap.”

”När barnen var små vandrade 
jag omkring på somrarna och leta-
de efter arbete för att klara vintern. 
Jag började be att Herren skulle ge 
mig ett jobb som skulle vara bra för 
mig, min familj, och även i linje med 
Hans planer. Strax efter frågade pas-
tor Ivan om jag hade funderat på att 
bli frisör. Jag skulle inte klara av det, 
jag är väldigt klumpig, svarade jag...”

”Men pastorn uppmuntrade mig, 
och så jag gick Mission Possibles fri-
sörutbildning! Sakta men säkert, 
med Herrens hjälp, startade jag 
egen verksamhet.”

”Livet för vår familj har föränd-
rats helt. Jag är tacksam till Gud 
att jag kan ge mina söner en bättre 
barndom än jag hade. De har också 
drömmar för framtiden, och de vill 
ha en bra utbildning.”

Dontsho i arbete



I juni fick 20 kvinnor från samma by i 
Sliven-regionen ett certifikat från en 
databehandlingskurs (bilden på mot-
satt sida). Alla hade förlorat sina jobb 
på en bilfabrik. Ingen hade någon an-
nan arbetslivserfarenhet eller kunskap 
om datorteknik, vilket krävs i många 
jobb. Vår medarbetare, Ivan Ivanov, 
fick höra om situationen, och vi orga-
niserade en kurs för dessa kvinnor.

”Den här kursen kommer att hjälpa 
dessa kvinnor att hitta arbete och för-
sörja sina familjer. Vi har inledningsvis 
pratat med ett företag om att anstäl-
la dem.”

”Att vi får kontakt i detta område 
öppnar också dörren för oss till att 
sprida evangeliet. Befolkningen är 
turkisk. Det finns inte ens en ortodox 
kyrka där. Kursdeltagarna har nu blivit 
bekanta med de troende lärarna och 

våra teammedlemmar. 
Vi var naturligtvis pro-
fessionella mot dem, 
men vi tog de möjlig-
heter som fanns att dis-
kutera andliga frågor.”

”Till jul ska vi ge pre-
senter till byns skol-
barn och anordna en 
julföreställning”, pla-
nerar Ivan.

Läsundervisning samlar 
barn till kyrkan och hjälper 

dem att stanna i skolan

Slutprov på data-
behandlingskursen 
pågår.

Yrkeskurser är svaret 
på ett verkligt problem 

och öppnar dörrar 
till evangeliet.

Läsundervisningen för barn och ung-
domar fortsatte även under sommar-
hettan i Bulgariens fattiga byar och 
stadsslumområden. På Elenovos för-
samlingsgård ställdes undervisnings-
tavla och stolar upp i skuggan av ett 
stort valnötsträd. Där har en egen 
grupp startats för barn med särskilda 
inlärningssvårigheter. Lektionen avslu-
tas med gemensam måltid.

”Barnen har gjort tydliga framsteg”, 
berättar Mila Ivanova. ”Det är en gläd-

je att se hur de redan kan läsa bi-
beln högt.” 

Vi har utbildat flera tiotals fri-
villiga lärare som undervisar barn 
i församlingarna. Undervisnings-
materialet (ABC-bok, tavlor och 
lärarhandledning) har vi själva ta-
git fram i samarbete med en or-
ganisation specialiserad på läsun-
dervisning. Materialet passar al-
la åldrar.

Läsundervisning på Elenovos församlingsgård.



Förebyggande av tonårsäktenskap

DANIELA ENTSHEVA, BULGARIEN

Enligt den traditionell 
synen skyddar det tidiga 

äktenskapet flickan 
och familjens heder

Tonårsäktenskapen bygger på kra-
vet att bruden ska vara oskuld. De 
anses skydda flickan och förhindra 
oönskade graviditeter som skulle 
bringa skam över familjen. När en 

flicka når puberteten ord-
nar föräldrarna ett äk-

tenskap, och hennes 
skolgång avbryts. 

Förhandlingarna om äktenskap 
sker oftast mellan mödrarna, som 
själva blev bortgifta unga. Varför 
vill de att deras döttrar ska gå sam-
ma väg? Svaret är att en kvinna som 
fött barn får högre status i familjen 
– och som mormor får hon besluts-
rätt i hemmet. 

Den unga familjen bor vanligtvis 
hos pojkens föräldrar och är helt be-
roende av dem. Den unga hustrun 
blir svärmoderns tjänare: hon stä-

dar, lagar mat och tar hand 

om andra barn i hushållet tills hon 
får egna.

Mission Possibles nya upplys-
ningsprogram för ungdomar

Mission Possible har i flera år stöt-
tat tonårsmödrar i Bulgarien genom 
moderskapspaketen med tillhöran-
de undervisning. Vi stödjer även 
unga familjer tillsammans med för-
samlingar genom att dela ut kläder 
och förnödenheter samt ordna läs-
undervisning för barn. 

I år har vi startat ett nytt program 
för att minska antalet tonårsäkten-
skap. Det riktar sig till romska ung-
domar i åldern 10–16 år. Genom oli-
ka kanaler lär vi dem vikten av att 
fullfölja skolan och bilda familj först 
senare. Skolgång ger särskilt flick-
or andra framtidsutsikter än äkten-
skap och moderskap i tonåren. I by-

Det är inte ovanligt att vi möter 
12–13-åriga mödrar i slumbyar-
na. De flesta flickor får sitt första 
barn före 18 års ålder.

Hundratals tonåringar i Bulga-
riens romska samhällen gifter sig 
varje år. Dessa äktenskap är inte 
juridiskt giltiga, men inom romsk 

Daniela har undervisat och hjälpt otaliga 
kvinnor och barn i Bulgarien, bland dem 
modern, dottern och dotterdottern på bil-
den från en slumby i centrala Bulgarien.

kultur betraktas paret som gif-
ta när flickan flyttar in i pojkens 
hem. Äktenskapen sker sällan 
på ungdomarnas eget initiativ, 
men betraktas ändå inte som 
tvångsäktenskap inom kultu-
ren.

Vårat nya program i Bulgarien tillsammans med kyrkorna:

Unga mödrar följer presentationen 
av evangeliet vid utdelningen 
av moderskapspaket. 



Sådd av tro: 
Möte med en 15-årig mamma
MILA IVANOVA, BULGARIEN

Vi delade åter ut moderskapspa-
ket till nyblivna tonårsmödrar i en 
församling i Slivens stora slumom-
råde. Mödrarna var 14–15 år gam-
la. Enligt lokal tradition ska mor 
och nyfödd stanna hemma i 40 da-
gar, men församlingen vill inte föl-
ja dessa vidskepliga seder. Därför 
kom dessa unga kvinnor modigt till 
platsen! 

En 15-årig flicka berättade sin his-
toria: Hon hade haft en svår gravi-
ditet och kunde inte föda normalt. 
Läkarna varnade för att kejsarsnit-
tet kunde vara livsfarligt för både 
mor och barn. 

Den unga mamman förstod att 
endast Gud kunde hjälpa och ge 
liv och i sin nöd ropade hon till Gud.

Hon bad: ”Gud, om du finns, räd-
da oss och låt mig och mitt barn le-
va!” Gud svarade på denna upprikti-
ga bön – både mor och barn över-
levde och var friska.

Efter mötet besökte jag famil-
jens hem. Mamman kände ännu in-
te Jesus personligen. Jag berätta-
de med hjälp av ett ”evangeliearm-
band” hur mycket Gud älskar oss, 
vad Jesus har gjort för oss och att 
Han vill ha våra hjärtan. Den unga 
mamman förstod budskapet och 
tårarna började rinna. 

Jag fick så ett frö av tro och läm-
na henne i Guds händer och i för-
samlingskvinnornas omsorg. Jag 
ber att detta frö får växa och bära 
frukt i hennes liv.

arna finns redan inspirerande före-
bilder: flickor och unga kvinnor som 
fått god utbildning och är nu före-
bilder för andra.

Församlingarna i nyckelroll

Pastorspar, söndagsskollärare och 
ungdomsledare kan påverka famil-
jers och ungdomars tänkande och 
är därför nyckelpersoner i program-
met. 

Målet är att även få med skolans 
lärare och hälsovårdare i upplys-
ningsarbetet. På så sätt får ungdo-
marna stöd och information från 
flera håll om utmaningar och ris-
ker med tidiga äktenskap och gra-
viditeter.

Vi ordnade första 
utbildningen för 

församlingsmedarbetare

I början av året ordnade vi en ut-
bildning för ledare i romska för-
samlingar om att förebygga tonår-
säktenskap. Erfarenheten var upp-
muntrande – de såg programmet 
som viktigt. Vi kartlägger nu för-
samlingar som vill delta. 

Be med oss att Gud leder detta 
arbete och ger vishet till vårt team 
och församlingsmedarbetarna!

Milas gåvor till en 15-årig mamma: 
moderskapspaket och 
evangeliearmband



HJÄLP OSS ATT HJÄLPA

Hjälpen i Ukraina fortsätter 
– fokus på evangelium och undervisning

Under kriget har vårt team delat ut 
stora mängder mat och hjälp i by-
arna i Odessaregionen. Huvudmå-
let är att personligen förmedla evan-
geliet och hoppets budskap till mot-
tagarna. 

Männen är vid fronten, mödrarna tar 
hand om barnen ensamma. Kvinnog-
rupperna ger dem emotionellt och an-
dligt stöd.

”För andra gången ordnade vi en 
sommarutflykt för kvinnorna. Det 
var en underbar tid och Gud verkade 
starkt”, berättar Tanja, ledare för arbe-
tet i Ukraina. ”Be för dessa mödrar. De 
behöver frid och tröst i sin svåra situa-
tion – något bara Gud kan ge.”

Barnens bibelklubbar som vårt team 

håller i flera byar kulminerade med 
sommarläger. Barnen hade pro-
gram på dagarna och sov hemma. 
För ungdomarna hölls ett femda-
garsläger vid havet. 

”Lägret bjöd på goda samtal, mö-
ten och bön. Ungdomarnas hjärtan 
var öppna för Gud! Be att Gud får 
fortsätta sitt verk i deras liv.”

Attackerna mot Odessa har fort-
satt. Samtidigt som Tanja ber om 
beskydd och fred, är teamets fo-
kus på hur man kan sprida evan-
geliets ljus i denna mörka tid: 

”Vi behöver förbön, att Herren 
leder oss att tjäna familjer än-
nu mer effektivt under den kom-
mande arbetsperioden.”

Bibelundervisning, lekar och spel på sommarläger

Nya testamenten och barnbiblar till familjer 
– vid sidan av kläd- och materialhjälp.

KONTAKTA OSS
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